海基隆

波光粼粼,西岸之境

在斗大KEELUNG標誌後面是什麼?

古道、要塞、砲台、大海,還有故事!

位於西岸的太白里是基隆開發很早的區域。曾經熙來攘往的人潮隨著城市發展重心的轉移而消散,這裡逐漸變成安靜,但階梯、砲台、燈塔記得那些故事,記得海千變萬化的姿態。

場次一 12/2 09:00-12:00 場次二 12/3 09:00-12:00



在地嚮導 -

雞籠卡米諾Keilang Camino

Keilang是基隆的舊稱,也是基隆 第一次出現在世界歷史上的名字, 在大航海時代時由西班牙船長所 提及,故以此為名作為紀念。 Camino是西班牙文「路」的意 思,希望基隆可以走出自己的一 條路。

08:45-09:00	基隆火車站報到、發放導覽機	
09:00-09:15	(車程)基隆火車站-太白莊公車站	
09:15-11:30	基隆燈塔白米甕砲臺太白莊山城	
11:30-12:00	(車程)太白莊公車站-基隆火車站	
12:10-12:40	(車程)基隆火車站-瑞芳火車站 (開放欲參加下午金瓜石場次的民眾搭乘)	



集合地點 基隆火車站(本場次設有接駁車)



基隆的發展與海密不可分,而燈塔之於港灣,是航道的指引,是家的方向,因而燈塔成為這座城市的重要象徵。基隆燈塔,建於西元1900年,坐落於基隆港西岸碼頭的萬人堆鼻。於2021年2月20日,該燈塔被正式指定為基隆市的市定古蹟。

此處也是眺望基隆港貨櫃進出最佳景點,是基隆最具代表性的風景之一。



位於基隆港口西岸高地的白米甕砲臺,與東岸的和平島相對而立,共同掌握著基隆港的門戶。這座砲臺的歷史悠久,據信可能可以追溯到300多年前的西班牙統治時代,隨後被荷蘭統治,因此也有「荷蘭城砲臺」的別名。在清法戰爭時期,法軍曾一度佔據這個要塞。如今,這座砲臺的現代面貌是在日治時代進行的改建之後形成的,並已被列為基隆市的市定古蹟,受到市政府的保護和管理。



太白莊在三百餘年前是一個小漁港,數百年來,人們來來去去,這個聚落便有了許多名字,從荷蘭城、港太社區、太白莊到白米甕社區,每一個名字都是數不盡的故事。漁村在戰後成為了軍事要塞,後來不再運作,這裡的時間就因此日漸慢了下來,成為了一處被時光遺落的城鎮。 不過近幾年居民們積極地將長了灰塵的記憶重新整理,那些屬於聚落與他們的故事,成為了此處最迷人的光景。

#眺望大船入港的秘境 #走進KEELUNG地標那一端 #西岸聚落的繁華時光



金瓜石

礦山之徑,聚落踏查

金瓜石地區在1930年代後期,因為高額的金礦產量,曾獲得東亞第一貴金屬礦山的美譽。 這座小而美、繁盛一時的金礦山城,鼎盛時期曾高達3萬時的人們居住在此,因此發展出自己的街區、聚落以及獨特的生活樣貌。在礦業結束之後,人潮散區,但有許多居民們心裡總是惦記著家鄉,想把故事分享給你。

在地嚮導 -

張傳益

家住祈堂老街的張傳益,是土生 土長的金瓜石人,年輕時曾出外 打拼,但因內心始終惦記著故鄉, 所以在幾年前選擇回到老家生活。 對礦石十分著迷!

場次二	12/3	13:00-16:00	

12:45-13:00	瑞芳火車站報到	
13:00-13:30	(車程) 瑞芳火車站-黃金博物館	
13:30-15:30	黃金博物館祈堂老街傳益大哥家賞礦石勸濟堂	
15:30-16:00	(車程)勸濟堂-瑞芳火車站	



集合地點 瑞芳火車站站前廣場(本場次設有接駁車)



臺灣首座以生態博物館為理念所打造而成的博物館,以保存以金瓜石礦業相關建築群、歷史建築為主要目標,強調永續發展及舊建物的再利用,結合在地的力量,進而帶動區域發展。



為早期礦工生活的商業買賣中心,在日治時期為臺灣人向日本礦業承租土地而興建的聚落,因屬於金瓜石銅山里地區,又有人稱做「金瓜石銀座」。



位於瑞芳金瓜石的「勸濟堂」,為供奉關聖帝君的廟宇,是臺灣北海岸知名的關帝廟,更是金瓜石的信仰中心,又稱祈堂。其中更以關聖帝君銅像著名,背山望海巍然聳立於勸濟堂上方,是金瓜石的重要地標,更是東南亞最大的關聖帝君銅像。

#金瓜石聚落 #自己的礦石自己養 #自己的礦石自己養 #昔日東亞第一貴金屬礦山還有黃金?



